

我對生命的執著

胡麗芳

體弱多病的童年

我身型高大，身高1米78公分，總不會想到我出生時只有3磅多吧！更不幸的是我要常常與病魔搏鬥。這個小小的生命戰士，10歲時患上腦膜炎，期間病情反覆不定，令我極為沮喪。面對死亡的威脅，只可以珍惜每一天，每天期望有下一天。

只能走五級樓梯

13歲那年，我患上嚴重肺病，住在「隔離」醫院。最壞的時候，肺功能很差，連行上五級樓梯也沒能力。我如何去推動自己呢？嗯，胡麗芳，今天沒氣力，只能走五級樓梯嗎？不要緊的，下次嘗試六級吧！先給自己一個目標，到走完六級時，再嘗試七級吧！一級一級的，拾級而上……

只看過去，你能想像我今天能當上消防員、在這個對體能要求那麼高的紀律部隊中工作嗎？一切只要堅持，向正確方向推進，只要還有生命的氣息、呼吸的可能，你也可以創造無限的可能。「遇到困難，一是放棄，一是堅持。」我選擇了後者。一方面，我忍受身體上的痛楚；另一方面，想到自救的方法：透過不斷做運動來鍛鍊身體，提昇體質，改善健康狀況。結果，我逐漸改善孱弱的體質，並從而培養出對運動的興趣。有幸自18歲開始更成為香港女子籃球隊的隊員，代表香港到不同的亞洲國家比賽。

重新出發

以前家境不好，爸爸不大照顧家庭，而哥哥和姐姐讀書時也比較反叛，所以對我媽媽來說，打擊不少。還記得我14歲那年，媽媽因患初期精神病，需要離家接受治療，其後爸爸和她離婚了……當年，我心裡很痛恨爸爸、姐姐和兄長，我覺得這些成年人是不負責任的！這樣，我既要上學、讀書，又要做兼職和照顧當時7歲的弟弟，日子當然不好過，但卻不敢向媽媽透露半點心事，生怕加重她的精神壓力，以致我一直都是很不平衡地成長，及至自己出來工作，仍未能原諒他們。

當時能支持我能咬緊牙關堅持下去，是因為心中有一個明確目標。就是只要我捱下去，直至弟弟能長大成人，自力更生，我便完成我做姐姐的責任，也完成我對母親的承諾。怎知道，自己在做不同的兼職工作時，啟發到知識真的可以改變命運。當越擁有多一點知識，在工作方面便可有更多的選擇。亦因此，我覺得無論眼前多麼辛苦，首要任務是讀好書，考入師範，進修自己喜愛的體育科，要成為一位體育教師。自此，無論面對怎樣的勞累，但因心中那顆明確的心智，向著心中理想目標拼搏進發，一切困難也變得輕鬆面對！

後來神藉著聖經告訴我，要用愛和寬恕去改變人。時至今日，我爸爸常常出來參與長者活動，他也愛上了粵曲，不再好賭，還有參加慈善演出呢！雖然，我父母仍然是離異的，但我們四兄弟姊妹也會兩邊照顧。我感謝神賜給我一個很好的弟弟，一直以來，我以為是我把他照顧到大，但後來才明白，人與人之間相處是互相影響。因為他實在太可愛、太乖了，使我不敢走歪路和逃避責任不回家，怕傷害了他。現在我這個弟弟當上了飛機師，更已成為正機長 Captain Wu，而且和我像老朋友般常常分享喜與樂！四兄弟姊妹的感情更是手足情深！趁此機會，我呼籲大家做一個決定，如何改善家人的關係呢？以前的事過去了，無論你怎樣怨天尤人，時間也不能倒流。由今天起，我們重新出發，以新人作新事，積極地做好自己並加以接納他人，用愛來寬恕吧！

當上女消防員

1993年，從報章上看見一則招聘女消防員廣告，是香港消防處125年以來首次招募女消防員。在好奇心與挑戰自己的心態下，我決定報名一試。因為本身有良好運動底子，擁有強壯體格，而且身高及視力亦符合標準，達到入職要求。心想難得自己擁有這樣的條件，能夠參與滅火救人這有意義的工作，是很榮幸的。於是單純地抱著縱使失敗，也慶幸自己有嘗試的勇氣。最後，我被選入學堂，成為兩位準消防師姐的其中之一。

考上消防隊長某程度上是一種緣分，但是機會是留給有準備及有能力的人，這個必須是靠後天的努力。既然知道自己的目標清晰又正確，堅持努力向目標進發，總會有成功一天。

在學堂訓練期間，越來越多超越自己想像的難關與挑戰，包括大量體能負荷、經歷過雙手受傷，以及疲累至心力交瘁的時刻，因抱着不屈堅毅的態度，最終通過了26星期的艱辛訓練，正式展開消防女隊長的生涯。

記得曾有一位長官以佩服我的態度說過：「如果打開一扇大門，看見裡面全是女士，我一定不會入去；相反，你就像去到一個裡面是全男生的地方，但你卻選擇進入。」其實，我覺得無論任何工作，是視乎工作者的性格，而不是著重其性別。只要有充足能力及膽量，縱使擠身於男性主導的世界，作為八千多名男性消防員中的少數份子，需要的是一份堅持！能否勝任，不單是自己對自己的評價，而是能獲得同儕的認同才算成功。

對生命的執著

滅火救人深具意義，所以對於從事消防的人來說，在信念、理念和使命感的驅使下，會成為團隊性很強的群體。在體力及紀律性要求非常高的消防行列中，要冷靜面對火災環境，帶領隊員進入火場，需要勇氣之餘，更需要一份使命感。其他人是由危險的地方，去到一個安全的地方；而消防員卻是由安全的地方，走進一個危險的地方。身為消防人員，能獲得的成功感，就是來自幫助人，拯救生命。儘管有時遇到救不了人的難過情況，但在意外事件中，令我更珍惜擁有的時刻，希望盡力減少悲劇的發生，因為生命無價！

當你試過無奈地、看到生命流逝，明白到意外的發生，並非人能夠控制，你就會覺得有些事情是很瑣碎的，實在不值得花時間去爭拗！現在的社會，大家不看重包容，很多時我們看事情只從自己的角度，只看別人的錯處。批評別人、執著別人的錯處是容易的；我們不能夠原諒別人，卻容忍自己不斷地犯錯。若我們換個角度，在包容、接納之餘，也抱著改善和辦好事情的心態，那麼我相信這世界會更和諧、更美好！

「不怕困難，積極面對」成為我的座右銘。我認為人生總會遇到困難與波折，就好像我入行後曾遇意外弄斷了右腳。但明白到只要肯付出時間、肯努力、憑信心，一定可以解決問題。「遇上大困難，用長時間去解決；遇上小困難，就用短時間去解決。而困難往往是成功的踏腳石。」在生活經驗及身處環境中不斷磨鍊，是我最深刻的體驗，自強不息亦成為我最堅定的信念。

「釋放正能量，以生命影響生命；不怕失敗，確信自己面對困難的能力，明天會更好！」是我對年輕人的鼓勵說話。希望有一天，你們也能親身領略當中的意義。